

聚焦

敢于尝试新品种,三瓜套种新技术,“网红”农民—— 半年里投入 3.5 万元 盈利 25 万元

记者 殷俊 文/摄

60岁的李张泉是越城区马山街道车一村绿岛蔬菜基地的农户,和土地打了一辈子交道。今年上半年,李张泉试种新品种瓠瓜“浙蒲903”,投入约3.5万元,盈利25万元,如此巨大的投资收益比,让他一下子成了“网红”农民。

他乐观预计,下半年的投入不会超过两万元,但同期盈利可达20万元,这样,2022年全年盈利预计能够达到45万元。

A

喝上新种子“头口水”
瓠瓜不发苦还特别鲜



记者了解到,今年是李张泉第一年种“浙蒲903”瓠瓜(绍兴人称为“蒲子”)。瓠瓜原来要夏天才上市,现在用大棚种植,一年四季有供应。“浙蒲903”解决了早春瓠瓜口味发苦的老大难问题,其结出的瓠瓜,特点是全身大小匀称、颜色翠绿,吃起来却又比一般的瓠瓜味道鲜、口感软糯。有品尝者甚至说其自带味精效果。

“今年3月初,我们基地瓠瓜批发价达到6元/斤,而往年3月只有4元/斤;到了4月,价格虽然掉到了4元/斤,也比往年同期价格高出1元钱。”李张泉说,“到5月可以天天采摘瓠瓜的时候,每天每亩地大约采1000斤,批发价是1.6元/斤,而往年同期只有0.6元/斤。”李张泉高兴地说,基地里只有他和另一户农户,勇敢地喝了这个新种子的“头口水”,蔬菜批发商更愿意拿“浙蒲903”的瓠瓜,而且开出的价格也要高许多。

“早春瓠瓜的苦味是由一类称为葫芦素的物质积累造成的。”绍兴金硕农业科技有限公司负责人聂向博说,他们公司作为农业技术应用的第三方,已与李张泉等农户合作10多年。葫芦素其实是一种带毒性的生物碱,一旦发现葫芦发苦,一定要丢掉。而这种不发苦还特别鲜的瓠瓜,不仅抢占了市场先机,同时得到了经销商涨价拿货的优待。



李张泉(左)现在是聂向博的“粉丝”

B

为何敢种新种子
好南瓜上尝到了甜头

李张泉说,除了种“浙蒲903”,他还有个致富宝贝——“翠粟318”,后者是一种南瓜种子,一个蔬菜大棚如果全种南瓜可以种三季,和瓠瓜大致可以套种轮收,同一块土地上两种作物都可以收三季。

“这个南瓜种子,我种了3年,最符合浙江人的口味,粉糯适中。在蔬菜不多的早春和冬季非常受市场欢迎,批发价稳定在3至5元钱一斤,亩产一季可以到6000斤。”李张泉告诉记者,“翠粟318”每年二三月上市,至6月结束。而到9月又可种下秧苗,11月便开始收获。

一名蔬菜批发商表示,“翠粟318”结出的南瓜大小特别匀称,一般每个只有1斤重,符合现在三五口人小家庭的购买习惯,而且这个品种的南瓜,甜度不高,做菜炒着吃口味好,也适合做绍兴人喜欢吃的蛋黄南瓜。

正是尝到南瓜新品种“翠粟318”带来的甜头,李张泉在市农科院、金硕农业科技有限公司等专业农科队伍的支持下,大胆试种了新品种“浙蒲903”瓠瓜。

李张泉算了一笔账,自己和老伴共管理着20个大棚,包括租金、农资在内,上半年共投入了3.5万元,按往年光景大约能盈利16万元,今年上半年实现盈利25万元左右,增收部分基本都是新品种“浙蒲903号”瓠瓜带来的。

C

四季常绿产“瓜”
背后是农科院的技术支撑

“全种瓜类蔬菜可以种植三季,早春南瓜(接瓠瓜)–越夏丝瓜–秋延后南瓜(接瓠瓜),一年三熟种植模式,交叉套种、轮作,四季都有产量。”在李张泉的大棚里,记者看到了一年四季常绿挂果的瓜棚。有“翠粟318”南瓜、“浙蒲903”瓠瓜,还有“翠绿1号”丝瓜,3种瓜套种在一起。南瓜和瓠瓜已是硕果累累,大小匀称,很是好看。丝瓜小部分已长至40厘米,大部分20至30厘米长,一派生机盎然。

“现在是瓠瓜收尾了,差不多要‘拔棚’了。丝瓜少量上市,等到7月就能大批量产出,一直可以卖到9月。”李张泉说,南瓜、瓠瓜“拔棚”后,丝瓜就会代替南瓜、瓠瓜,蓬勃生长,持续大量产出。

一个棚内,南瓜、瓠瓜、丝瓜进行套种,这得益于市农科院的新技术。该院副院长黄伟忠告诉记者,绍兴绿岛蔬菜专业合作社基地种的南瓜、瓠瓜、丝瓜等葫芦科蔬菜种子,都是从绍兴市农科院承担的省种业博览会上淘到的好品种,其中市农科院自主育成品种居多。

“这项技术充分利用了土地价值,大大提高了农业效益。”绍兴金硕农业科技有限公司负责人聂向博介绍,他们在基地也种了些南瓜、瓠瓜、丝瓜,但更多的是搞科研,为基地农户提供农业技术服务。

“到9月丝瓜将要‘拔棚’的时候,会将育好的‘翠粟318’南瓜秧再度种下去,等到11月,又可以收获一季南瓜。在同一片土地上,11月还将种下‘浙蒲903’瓠瓜秧苗,等到来年又可卖早春瓠瓜了。”聂向博算了一笔账,一亩地四季种“瓜”,管理得好的话,最高可以获得3万元的盈利。

D

“人无我有、人有我优”
有技术的农户有了定价权

“这片350亩的蔬菜基地上,像李张泉这样的农户有10多户,基本是夫妻劳作的模式。主要种植南瓜、瓠瓜、丝瓜,一般农户年收入能达到二三十万元,比李张泉收益更高的农户也有。”黄伟忠告诉记者,新品种的良好效益,更新了农户的种植观念,不要看李张泉60岁了,但其对种子、技术、市场敏感度很高,平时言语不多的农民,却很喜欢跟农业科技人员攀谈。

“市农科院举办的瓜菜种业博览会上,常常都会有最新的好种子,加上科技人员科学指导套种、轮作技术,通过对市场价格的预判,可以实现在农产品市场价格相对高时,地里能有较高的产出来供应给蔬菜批发商。”聂向博告诉记者,像最近瓠瓜、南瓜的批发价只有几角钱一斤了,尽管基地的这两种作物还在生长结果,但李张泉还是对其进行“拔棚”,给新生长的丝瓜腾出更多空间,这样他的作物始终种得早,拔得早,在价格高时大量供应,在价格走低时迅速转往下一个价格高的品种,种植的经济效益也就高了。

“这片蔬菜基地离市农科院近,受益很多。在‘人无我有、人有我优’的时候,菜价不再由蔬菜批发商说了算,农户也有话语权。”李张泉说,近几年蔬菜批发价稳定,农户收益向好,一些年轻人也加入了种菜大军,作为老农人更要相信农业科技是第一生产力。